
Лекція 10. Базова техніка розвитку критичного мислення 

 

Усвідомлення освіти як соціального явища приводить нас до розуміння 

того, що все, що нас оточує і що ми вважаємо благами цивілізації, піддається 

змінам і трансформаціям. Наприклад, проаналізуємо: чи змінився телефон, 

праска, пральна машина від часу їх винайдення до сьогодні? Відповідь: 

безперечно.  

Чи має змінитися парадигма навчання, скажімо, хоча б у порівнянні ХХ 

із ХХІ століттям, якщо ми констатуємо стрімкий розвиток науки, економіки, 

цифрових знань? Відповідь: авжеж, безперечно.  

Донедавна в українській освіті переважала традиціоналістсько-

консервативна парадигма навчання. Учитель виконував програму, 

орієнтувався на обов’язковий виклад нового матеріалу, де фактично було 

відсутнє місце практичним заняттям. І якщо ще при викладанні таких 

шкільних предметів, як українська мова чи математика, фізика, біологія були 

наявні практичні вправи чи лабораторні роботи, то на таких предметах як 

історія чи українська література практичні заняття були відсутні, а художні 

тексти учні мали самостійно читати у вільний від уроків час чи взагалі на 

літніх канікулах. Таким чином, ми відзначали, що наша освіта є однією із 

найкращих у світі, але коли справа доходила до практики, то, на превеликий 

жаль, наші учні здобуті знання не могли застосувати.  

Ось чому у суспільстві з’явилися вислови, як «знання знаннями, а 

практики бракує», «наші учні схожі на фаршировану рибу» і т.і. 

Отже, якщо все, що нас оточує, змінюється, вдосконалюється, то має 

відбутися зміна парадигми навчання. На яку? А хоча б на гуманістичну.  

Основні елементи традиціоналістсько-консервативної парадигми 

навчання: 

 система «готових», «завершених» знань, вмінь і навичок, яка 

транслюється учням;  

 самі учні є лише пасивними об’єктами у навчально-пізнавальній 

діяльності;. 

Гуманістична парадигма ставить у центр уваги  

 розвиток самого вихованця, його інтелектуальні потреби і 

міжособистісні відносини;  

 її центром виступає допомога у його особистому зростанні. 
 

Ефективне навчання не може відбуватися без завдань, вирішення яких 

вимагає мислення високого рівня – порівняння, аналізу, синтезу, оцінки.  

Учитель у своїй практиці має відійти від монологу, бо він є не єдиним 

джерелом інформації. Навчання має нести діалогічний стиль викладання. 

Головними у процесі навчання мають стати зв’язки між учителем і учнями, 

між самими учнями, а сам процес має проходити у позитивній комунікації, 

взаємодії та партнерстві.  

Окремо відмітимо, що дуже важливим елементом навчання є 

позитивна атмосфера у класі. Визначимо кілька аспектів: 



 соціально-психологічна атмосфера (між учасниками навчально-

виховного процесу існує підтримка, розуміння, визнання, довіра, 

відсутні неконструктивна критика, страх, крик, образи); 

 багатовекторна комунікація: всі учасники мають право на вільне 

висловлювання, формулювання власної точки зору, думки, важливо, 

що і педагог є рівноправним партнером навчально-виховного процесу 

разом із учнями; 

 атмосфера «природного» навчального простору: ніщо не заважає 

учням і вчителю працювати. Все, що знаходиться у навчальній 

аудиторії, допомагає організувати «простір» для ефективного навчання.  
 

Будь-яке навчальне заняття можна умовно поділити на п’ять частин: 

вступ – актуалізація – мотивація – висвітлення нового  (осмислення) – 

підведення підсумків (рефлексія) – домашнє завдання 

Щодо вступу, то тут кожен учитель визначається самостійно, як 

він/вона вітається із своїми учнями.  

На етапі актуалізації проходить звернення до знань, отриманих раніше. 

Обговорюються і визначаються ті питання, які потрібно вивчити, 

проаналізувати, дослідити. Саме отримані раніше знання/досвід стануть 

 базою для засвоєння нового.  

Особливо важливе місце на будь-якому занятті я віддаю мотивації. 

Майстерність учителя полягатиме в тому, щоб мотивація! була для кожного 

учасника навчально-виховного процесу, адже без настрою на ефективний 

процес пізнання, особистої зацікавленості, розуміння: що, для чого, як це 

стане у пригоді з часом, пізнання не може принести позитивний результат.  

На етапі висвітлення нового (осмислення) учні знайомляться з новою 

інформацією. При цьому головним принципом етапу осмислення є 

партнерська робота учителя й учнів. Важливо, щоб учитель давав учням 

право/установку на індивідуальні пошуки інформації з подальшим груповим 

обговоренням та аналізом. Іншими словами, щоб учитель «не замикав» 

тільки на собі навчальний процес, а був організатором, консультантом, 

фасилітатором цього процесу, та, при цьому, всі учасники навчання брали на 

себе відповідальність за досягнуті результати.  

На етапі підведення підсумків (рефлексії) учні обдумують те, що вони 

взнали та як включити нові поняття в свої уявлення; обговорюють, як це 

змінило їхні думки, бачення, чи може це вплинути на їх поведінку. На цьому 

етапі важливим є і самоаналіз проведеного заняття для учителя. Він 

самостійно має обдумати: що у нього вийшло/не вийшло, чи були 

ефективними методи, прийоми, вправи, які були ним підібрані, чи вистачило 

часу тощо.  

Домашнє завдання має бути необ’ємним і коментованим. Тобто, 

учитель має дати такі завдання на опрацювання вдома, які б дозволили учням 

«відшліфувати» навички, які вони почали формувати на уроці.  

Як бачимо, на кожному з етапів уроку чи заняття можна 

використовувати методичні прийоми критичного мислення. Тут «рецепту», 



як від лікаря, не буде: кожний учитель має самостійно визначитися: де, коли і 

який прийом можна застосувати.  

У подальших лекціях ми детальніше розглянемо суть деяких 

методичних прийомів і тоді кожен зможе визначитися, що і як, на його 

думку, можна доцільніше використати. 
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